

鄂尔多斯市融媒体中心推出

# 2024 鄂尔多斯十大新闻

岁聿云暮，一元复始。这一年，我们过得很充实，走得很坚定。在党中央和自治区党委以及市委的坚强领导下，全市上下深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，我们抓项目掷地有声，谋发展尽心尽力，惠民生实心实意；我们见证了暖城走向全国乃至世界的荣光；我们振奋于同心共进行稳致远的合力。当然，我们还一如当初地渴望着百舸争流千帆竞发的未来……今天，我们回眸，在一组组新闻中，颂咏那些现代化新征程中不懈前行的生动脸庞和鲜活故事。然后，汲取力量，昂然整装，步履铿锵，向下一个春天启航，启航……

## 1 群情振奋 鄂尔多斯全面贯彻落实党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会于7月15日-18日在北京召开。鄂尔多斯市召开市委五届八次全会，审议通过了《鄂尔多斯市委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神的实施意见》。广大党员干部群众第一时间学习领会全会精神，将讲话精神化作实干动力，以进一步全面深化改革聚合力、强动力，奋力谱写中国式现代化鄂尔多斯新篇章。



## 2 砥砺新征程 鄂尔多斯市热烈庆祝新中国成立75周年

75年来，在党中央和自治区党委的坚强领导下，一代代鄂尔多斯人坚定不移感恩、听党话、跟党走，绘就了一幅经济发展、社会进步、文化繁荣、生态文明、民族团结的锦绣画卷。站在新的历史起点，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，认真落实党中央和自治区各项决策部署，以铸牢中华民族共同体意识为主线，一往无前把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进。今年以来，特别是国庆期间，鄂尔多斯举办了“红领巾爱祖国 革命故事我来讲”——鄂尔多斯革命历史博物馆国庆节主题活动、“筑梦北疆 恋上暖城”时光音乐会、“黄河‘几字弯’里的鄂尔多斯”书法展等诸多群众性文化活动。



## 3 李强总理在鄂尔多斯调研

中共中央政治局常委、国务院总理李强10月22日至24日在宁夏、内蒙古调研。在鄂尔多斯市，李强调研西柳沟龙头拐生态清洁小流域水土保持综合治理、库布其沙漠北缘锁边林带建设。他强调，深入推进“三北”防护林体系等工程建设，筑牢我国北方重要生态安全屏障意义重大。要因因地制宜，高效集成各方资源，形成生态保护修复更大合力。支持有条件的企业开展基础研究，为相关领域科技创新和产业发展提供支撑。大力发展沙地林果、中草药材、生态旅游、生态农牧等特色产业，努力实现生态效益、经济效益和社会效益多赢。在达拉特旗防风沙治沙和风电光伏一体化工程，李强指出，要统筹推进荒漠化综合防治和能源基地建设，推动传统能源和新能源多能互补、深度融合。要大力推动煤炭清洁高效利用，进一步提高发电和供热效率，切实保障群众温暖过冬。



## 4 全市重点会议擘画发展新蓝图 全力以赴拼经济、谋发展的步伐铿锵

1月16日至17日，中国人民政治协商会议鄂尔多斯市第五届委员会第三次会议和鄂尔多斯市第五届人民代表大会第三次会议先后开幕。会议表决通过了鄂尔多斯市第五届人民代表大会第三次会议关于政府工作报告等决议。会议中，代表委员们以强烈的责任意识、良好的精神风貌，认真履职尽责、共谋发展大计，进一步激励全市上下知重而担、知责而行，汇聚起推进中国式现代化鄂尔多斯实践的磅礴力量。8月8日至9日，中国共产党鄂尔多斯市第五届委员会第八次全体会议举行，全会听取和讨论了市委常委会上半年工作报告，安排部署了下半年工作，审议通过了《鄂尔多斯市委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神的实施意见》。

## 5 重大项目“火力”全开 鄂尔多斯高质量发展见“新”见“质”

2月23日，全市高质量发展大会召开，擘画了高质量发展的“施工图”。10月28日至30日，全市重大项目观摩会召开，一批批内容丰富、重点突出、特色鲜明的重点项目“集体亮相”，彰显出经济的强大韧性和澎湃动能。6月7日，鄂尔多斯市首列回程中欧班列顺利进入鄂尔多斯综合保税区，成功构筑起与“一带一路”沿线国家之间“双向往来、互联互通”的中亚经济走廊。7月3日，智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单，鄂尔多斯市成功入选全国20个应用试点城市，是内蒙古自治区唯一入选城市。7月26日，以“新质生产力经济新动能”为主题的2024世界新能源新材料大会在鄂尔多斯市开幕，发布了风—光—储—冷—热—电—一体化“零碳”机场项目等7项重大科技成果，推动新能源新材料产业向更高层次更广领域迈进。9月25日，全区首条大型无人机物流环线在鄂托克旗乌兰通用机场试飞，标志着鄂尔多斯在大型无人机物流发展方面迈出了实质性步伐。11月5日，鄂托克前旗蓝海光伏电站正式并网发电，作为我国单体最大采煤沉陷区光伏基地，项目年发电量5.7亿千瓦时，可供200万户家庭一年的用电需求。11月28日，全球首套千标方级的方形插片式带压制氢系统在鄂尔多斯市下线，标志着绿氢项目的发展再创科技新高度。



## 6 “光伏长城”点亮“三北” 鄂尔多斯生态治理模式亮相沙特

黄河“几字弯”鏖战正酣。鄂尔多斯是黄河“几字弯”攻坚战的主战场、主阵地，对打好“三北”工程攻坚战意义重大。3月13日，鄂尔多斯全面打响黄河“几字弯”春季攻坚战，库布其沙漠北缘420公里防护河锁边林带、毛乌素沙地上风口130公里阻隔带等6个生态修复工程以及鄂尔多斯零碳园区50万千瓦新能源项目、准格尔旗库布其沙漠鄂尔多斯新能源项目等20个新能源项目同时吹响“冲锋号”。鄂尔多斯致力于打造一段400公里长、闪耀着“科技蓝”、与沙漠锁边林“生态绿”交相辉映的“光伏长城”，这也将是防沙治沙的“生态长城”、扩容增量的“绿电长城”、能源转型的“产业长城”、场景融合的“创新长城”、惠民利民的“富民长城”。

鄂尔多斯的“沙特时刻”，向世界分享中国经验。12月6日，在沙特阿拉伯首都利雅得举办的《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会治理日主题活动中，鄂尔多斯作为中国唯一代表城市参加市长论坛，与各国共同探讨荒漠化、土地退化、缺水干旱等关键问题，以及城市和地方政府如何应对粮食安全和公民整体生活质量所面临的挑战，向世界展示了推进人与自然和谐共生的中国式现代化的生动实践。《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会上，第二届“生物多样性魅力城市”入选名单公布，鄂尔多斯市成为我国9个人选城市之一，是唯一入选的中国西北城市。

## 7 重大活动出新出彩 助力暖城形象出圈出彩

与暖城相约，享文旅盛宴。今年以来，鄂尔多斯重磅赛事频频，大批游客零距离体验暖城，带来了新的经济增长点。6月17日，2024年全国公路自行车锦标赛暨全国青年公路自行车锦标赛巴黎奥运会选拔赛在鄂尔多斯市伊金霍洛旗拉开帷幕；8月10日，鄂尔多斯草原村排“超级星期六”在鄂托克前旗如约而至，排球小镇“喊来”“铁榔头”；8月24日下午，2024鄂尔多斯星空马拉松在康巴什区乌兰木伦湖区广场开赛；9月19日，“村歌嘹亮”主题活动2024年全国集中展演在鄂尔多斯开幕；10月11日，2024年全国乒乓球锦标赛开幕式在鄂尔多斯开幕。

鄂尔多斯唱响“北疆文化”品牌。4月15日，由中央广播电视总台央视视频打造的《乘着大巴看中国》品牌节目走进鄂尔多斯，举行了《乘着大巴看中国—鄂尔多斯文化神州行》发车仪式。今年以来，鄂尔多斯围绕城市形象宣传，“北疆文化”品牌打造，市委宣传部统筹，联动市委组织部、人社局、商务局、文旅局等部门，开展“鄂尔多斯文化神州行”进苏州、重庆等活动，积极参加第八届内蒙古自治区文化产业博览交易会，全方位展示鄂尔多斯丰富的文化内涵，有形有效展示了“暖城”IP形象，唱响了“北疆文化”品牌。

## 8 “0477欢迎您” 鄂尔多斯全力打造“智”高点

1月4日，以暖城“十张名片”“五份邀请”为题的招商推介会在香港举行，这是首次跨境招商引资，也是面向未来的招商活动。1月4日至5日“链”上暖城鄂尔多斯—2024鄂尔多斯市（香港）、鄂尔多斯市（澳门）招商恳谈会举行。11月5日，“链”上暖城鄂尔多斯—2024鄂尔多斯市（长三角）招商推介会在上海举行。7月11日，鄂尔多斯市召开《服务暖城“新市民”0477系列措施》新闻发布会，向全国发出“暖城新市民0477欢迎您”的暖心邀约，措施主要包括实行“零门槛”落户政策、“四暖”就业政策、“七优”服务政策、“七无忧”保障政策，充分体现了暖城诚意、暖城特色、暖城胸怀、暖城温度。

## 9 治理变“智”理 鄂尔多斯善治“走心”又“走新”

暖城围绕当好“实验田”、打造“样板区”目标，为国家智能社会治理实验提供了“鄂尔多斯方案”。今年上半年，中央网信办、国家发展改革委、教育部等8部门印发关于国家智能社会治理实验基地评估情况的通报，鄂尔多斯市在全国10个综合基地评估中名列前茅。8月16日，参加“鄂尔多斯风险感知预警机制观摩会”的80余位与会代表走进鄂尔多斯，学习借鉴鄂尔多斯风险感知预警机制做法经验，探讨地区社会治理工作数字化新路径。在9月举行的国家网络安全宣传周活动中，鄂尔多斯市正式发布了首个智能社会治理地方标准《积分制基层社会治理数字平台建设规范》。10月16日，在湖南长沙举行的2024中国新媒体大会“媒体融合赋能社会治理”媒体论坛上，公布了在全国范围内入选的10件2024“媒体+”优秀案例，鄂尔多斯市融媒体中心全媒体问政栏目《暖城聚焦》成功入选。在11月举行的2024中国（深圳）数据要素产业创新大会上，鄂尔多斯市《暖城“根数据库”一表通》荣获创新发展案例奖。

## 10 共富之路越走越宽阔 鄂尔多斯驶上“新赛道”

2024年以来，鄂尔多斯持续推行“五统共富”，在工矿区推广“统产共富”、在农村推广“统种共富”、在牧区推进“统养共富”、在城郊区探索“统营共富”、在重点生态保护区推行“统治共富”模式，全力重塑经营发展模式，拓宽共富之路。6月11日，乌审旗编制的《共同富裕乡镇建设指南》正式实施；达拉特旗推行的“统种共富”模式推动乡村振兴成效显著；康巴什“以工代赈”项目2024年带动450多名转移农牧民人均年收入突破6万元，真正实现了社会效益和经济效益的“双丰收”。城市和农牧区，鄂尔多斯各族人民正“齐步走”奔赴共富的“新赛道”。